3.4.10. Измерение оптической толщины.

Здесь рассмотрим методы определения  оптической толщины плазмы путем просвечивания ее внешним источником или собственным излучением с помощью зеркала. Специальные методы измерения поглощения, основанные на лазерных эффектах , повороте плоскости поляризации , затухании импульсов будут рассмотрены в других разделах.

Оптимальной является возможность просвечивать плазму излучением , имеющим ширину спектра , много меньшую , чем ширина исследуемой линии , и перестраиваемым по длине волны. Это может быть перестраиваемый  лазер , или  просвечивание вести источником с широким спектром , но выделять узкий спектральный интервал спектральным прибором. Тогда
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                                             (3.112), 

где F0(()- отсчет системы от просвечивающего источника при отсутствии плазмы , F(()- отсчет системы от просвечивающего источника при наличии плазмы. Напомним , что для однородного источника  к(()=((()/y0, где y0- толщина плазмы . Измерив ((() во многих точках контура , можно найти интегральный коэффициент поглощения К(. и из него ( см. 3.7.)- заселенность нижнего уровня перехода.  Случай неоднородного источника будет рассмотрен позже.  При невозможности пренебречь аппаратными искажениями задача очень усложняется за исключением случая малого поглощения. Здесь следует использовать источник сплошного спектра и прибор с широкой  "прямоугольной" аппаратной функцией ( рис.3.6.а).

Отсчет от просвечивающего источника в отсутствии плазмы :

F0(()=((()b0(()SL(((a                                                                   (3.113).

При наличии плазмы:

F(()=((()
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((' изменяется в пределах контура линии, b0 и (  в этом интервале постоянны)

Если оптическая толщина даже в центре линии мала , то exp(-((())=1-((()  и 
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В случае однородного источника интеграл в 3.115 отличается лишь множителем y0  от интегрального  коэффициента поглощения К(. 

Предельные концентрации , которые могут быть измерены этим способом зависят от точности измерения отсчета , ширины аппаратного контура , вероятности спонтанных переходов , но как правило, не ниже 108-1010 см -3.

Более высокой чувствительностью обладают лазерные методы   регистрации  поглощения.
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